

首届海外基金投资合作论坛举办

国家级战略基金落地山东

□ 本报记者 王雅洁

6月19日下午，以“聚势齐鲁 融通全球”为主题的海外基金投资合作论坛在青岛举行。本届跨国公司领导人青岛峰会首次聚焦海外投资合作领域，来自19个国家的200余名金融领军人物、主权基金代表、投资专家共话产业投资新趋势，共谋合作互惠新愿景。

资本是带动各类生产要素集聚配置的重要纽带，是促进社会生产力发展的重要力量。中国进出口银行副行长陈斌表示，海外投资基金在助力山东实现高质量发展方面具有特殊价值，可以通过资本赋能推动产业升级，通过技术导入加速创新突破，通过市场联通拓展全球化布局，通过绿色转型对接国际标准。

近年来，山东使用外资规模稳步增长，连续多年位居全国前列。其中，金融机构特

别商业在推动外资流入山东方面发挥了重要作用。据统计，今年前5个月，金融机构通过发行债券、股票等方式为山东引进外资近900亿元，外资流入总规模占比较去年底提升6.5%。

“在推动外资流入山东方面，恒丰创新打造了跨境金融管家、跨境融资、跨境投资撮合三大平台。”恒丰银行股份有限公司董事长辛树人介绍，作为唯一一家总部位于山东的全国性银行，恒丰银行始终坚持“做强本土”，统筹海内外资源服务山东发展。

资本运作在企业高质量发展中扮演着至关重要的角色。论坛上，鼎晖投资、施罗德基金、中金公司、亚投资本、梅花创投、武岳峰科创等6家国内外知名基金的投资者作主旨演讲，分享资本与产业融合互促的案例和新趋势。鼎晖投资联合创始人焦震表示：“当我们的经济体量到达一定规模，就必须从全球

视角看问题，从真正的需求看问题，找准时机借力资本，在全球竞争中谋得一席之地。”

论坛现场，山东省发展改革委、青岛市、恒丰银行、上海清算所推介了“十强产业”发展布局、上合示范区、金融服务方案和债券业务等。山东首只面向上合组织国家的“一带一路”国家级战略基金——中亚基金正式启动，将重点支持中亚国家在清洁能源、基础设施、新一代信息技术等领域的发展合作。

为促进投融资对接，围绕黄河流域生态保护和高质量发展、绿色低碳高质量发展等重大战略，论坛推出了符合新质生产力方向、具有行业引领力和代表性的200个重点投资项目，向98家境内外投资机构进行重点推介。目前，6家投资机构已筛选对接确定调研项目71个，融资需求135.7亿元，部分项目已启动实地考察。



□ 记者 白晓 报道

6月19日，第六届跨国公司领导人青岛峰会通用航空和低空经济发展论坛在青岛国际会议中心举行。

“人才引领 创新驱动”人力资源高质量发展对话会举行 我省发布人力资源国际服务事项清单

□ 本报记者 于新悦
本报通讯员 姜洋

6月19日下午，“人才引领 创新驱动”人力资源高质量发展对话会在青岛举行。嘉宾们围绕服务工业经济“头号工程”，聚焦“高端人力资源赋能先进制造业发展”展开对话交流。

“今年以来，中国经济展现出强大韧性，力量来源是什么？是高新技术的竞争力！”现场，上海财经大学校长刘元春在“当前宏观经济形势与人力资源”的主题演讲中，阐述了宏观经济与人力资源之间的内在联系，“中国的人力资源红利、高科技人才红利正处于蓬勃向上的增长阶段，这是未来中国高质量发展的底座。”

当前，随着人工智能产业等高速发展，

产业人才缺口逐步显现。华为中国战略与Marketing 部部长唐小光建议，短期内，山东可以多措并举引进人工智能人才，建立更加灵活的引才机制；长期来看，应推动学校和职业院校紧跟技术发展趋势，通过改革教育培训体系，培养更多人工智能人才。

企业是涵养人才的“蓄水池”。山东是制造业大省，也是国资国企大省。在新一轮科技革命和产业变革的背景下，国资国企应怎样作为？“我们在成果转化上实行揭榜挂帅和赛马机制，推动企业联合高校、科研机构共同研究关键技术，让企业出题、院所答题、利益共享。”省国资委副主任周洪文认为，让各类人才茁壮成长，需要构建“热带雨林式”人才生态，使空间、环境、服务、资金、文化等要素充分联动。

一个省域要发展先进制造业、战略性新

兴产业及未来产业，离不开一支技艺精湛、工匠辈出的高素质劳动者队伍。“要重视产业大军综合素质水平的提高。”中国工业经济联合会会长李毅中建议，深化教育体制改革，培养掌握数字技术的复合型人才。

用好国际化人才，人力资源服务业是一个重要通道。对话会现场，《山东省人力资源国际服务事项清单》发布。这份清单构建了国际人才配置、国际人才培养、跨境服务外包、国际交流合作、科技法律服务、政策咨询服务、数字平台服务、金融保险服务等8大核心模块，涵盖80项服务产品，是山东人力资源服务业深度融入全球产业链的创新举措，将提升山东人力资源国际服务的专业化水平和贸易便利度，为市场主体打造更加优质、更加高效的营商环境。

“人工智能+”高质量发展论坛举行

山东发展AI拥有丰富场景优势

□ 本报记者 白晓

6月19日下午，“人工智能+”高质量发展论坛在青岛国际会议中心举行。论坛以“数实融合·智创未来”为主题，围绕国际合作、AI算力与垂直大模型研发等议题，深度探讨中国AI技术突破与产业落地的创新路径。

作为传统工业制造大省，山东将人工智能作为因地制宜培育新质生产力的重要抓手，全力打造区域创新高地。目前，山东拥有35家国家级智能工厂，数量居全国第一，108个全国智能制造优秀场景覆盖工业全链条，丰富的场景成为人工智能落地的天然土壤。

俄罗斯自然科学院院士、济南超级计算技术研究院首席科学家亚历山大·赖科夫对山东深厚的产业沃土和科创生态感受深刻：“在山东生活和工作，我仿佛置身于一个充满无限可能的科技摇篮。依托山东在超级计

算方面的强大实力，我带领团队开展人工智能算法研究，科研成果已在化工、钢铁、数字经济等行业落地应用。未来计划与更多科学家合作，建立联合实验室，汇聚跨学科专家和人才，解决计算能耗等关键问题。”

山东的探索不止于技术应用，更在于构建适配人工智能发展的制度环境。论坛期间，省科技厅副厅长祝恩元推介山东人工智能产业科技创新政策：“我们发布《山东省人工智能产业科技创新行动计划（2025—2027年）》，构建起覆盖人才引育、技术突破、平台建设、金融扶持、企业培育的全周期政策体系。对顶尖人才‘一事一议’最高支持6000万元，每年布局150项以上基础研究项目，支持生成式智能、具身智能等重点领域科学家勇闯‘无人区’，设立梯次衔接的创新平台体系，以一系列‘真金白银’的举措，构建全链条创新生态。”

“企业出题、科研答题”，山东科技大市场正是政策落地的关键节点。自2024年5月运营以来，这个汇聚767家科技服务机构、7.8万项高技术成果的综合服务平台，已累计服务科技型企业2.1万家，金融赋能企业2.16万家，重大成果成交数1321项，成交金额13亿元。

在跨国公司的视野中，山东的多维场景优势正是培育“人工智能+”的绝佳试验场。“AI时代只有合作才能共赢。”西门子（中国）有限公司副总裁战京涛表示，“西门子愿意和山东的合作伙伴共同推出客户能够看得懂、买得起、装得快、用得好的AI解决方案。期待政府、企业、高校组成一个联合体，共享机遇，共创价值，共赢未来。”

通用航空和低空经济
发展论坛首次亮相

低空经济未来已来

□ 本报记者 修从涛

启航蓝天经济，共创低空未来。6月19日，通用航空和低空经济发展论坛在青岛国际会议中心举行，这是这一主题论坛首次亮相跨国公司领导人青岛峰会。论坛汇聚全球行业领袖，跨国公司高管、政策制定者及产业专家学者，共商低空经济发展路径，探索国际合作新机遇。

低空经济是前景广阔的战略性新兴产业，是新质生产力的典型代表。据相关机构测算，2024年全国低空经济产业规模达6702.5亿元，预计2025年将达8550.7亿元，到2035年有望达到3.5万亿元。

在济南，打开“济南低空”App，可以下单无人机服务，文旅航拍、样本运输、智能巡检都“在行”；在青岛，北方首条海岛低空物流常态化运输航线已启用，实现了陆岛间寄递物流“空中直达”的新突破；在滨州，低空经济产业链条齐全，中国商飞、万丰飞机等行业巨头齐聚……论坛上，济南、青岛、烟台、威海、日照、滨州推介了各自城市在低空经济方面的发展成就、特色亮点和政策措施。

发展通用航空和低空经济是国家重要战略部署。近年来，山东大力发展通用航空和低空经济，印发三年行动方案，以智慧化、高端化、融合化、绿色化为导向，加快构建服务保障新体系、激活创新驱动新引擎、拓展低空应用新场景、培育低空产业新业态。截至2024年底，山东通用飞机和无人机整机、发动机、零部件、航空材料研发制造企业达到417家，低空经济规模达到420亿元，同比增长38.6%。

“山东是全国首个交通强国省域示范区，也是传统通用航空大省，低空经济领域产业基础好，具备打造陆空协同低空产业体系的先天优势和广阔空间。”交通运输部运输服务司副司长张捷认为，山东应抢抓战略机遇，探索“交通+临空+低空+产业”协同发展模式，打造具有全国影响力和全球竞争力的低空经济集聚区。

论坛上，中国民用航空局局长李家祥、世界无人机会联会主席杨金才、中国科学院空天信息创新研究院总师刘俊义，分别围绕低空交通未来已来、中国特色低空经济发展路径、空天信息技术赋能低空经济创新发展作主旨报告；挪度医疗大中华区总经理薄会杰、亿航智能技术有限公司副总裁贺天星，围绕低空新兴场景进行主题演讲；有关专家还就通用航空和低空经济的全球合作机遇开展高峰对话。

中德跨国公司发展交流论坛举行 一场莱茵河 与黄河的对话

□ 本报记者 张忠德

6月19日，作为第六届跨国公司领导人青岛峰会的活动板块之一，中德跨国公司发展交流论坛在青岛举行。“这是一场莱茵河与黄河的对话！”德国北莱茵-威斯特法伦州（以下简称“北威州”）国际商务署华东华中西南大区主任王笑冬在主持活动时表示。

“德国是对华投资金额和项目数量最多的欧盟国家，也是中国企业在华投资的重要目的地。截至2023年底，德国在华投资存量1160亿欧元，德国在华企业5000多家；在德国的中国企业数量已超6000家。”德国联邦外贸与投资署投资促进驻华副代表郑洁介绍。

具体到山东，德国是山东重要的贸易伙伴，去年，山东对德国进出口总额达608.8亿元；山东新增德国投资企业18家，累计达到300多家。

北威州是德国人口最多、经济实力最强的联邦州，其国际商务署华南区主任梁杰以“探秘德国工业摇篮北威州——从世界500强到隐形冠军”为题，对北威州进行了推介。“北威州的国内生产总值超过了全德国的五分之一，诞生了拜耳、汉莎航空、麦德龙等著名企业，也有众多隐形冠军企业。”梁杰介绍，北威州也是中德共建“一带一路”合作的高地，目前，在北威州投资的中国企业已达1200余家，进入中国的北威州企业达1600多家，占在华德企的近三分之一。

身处黄河三角洲腹地的滨州市随后进行推介。目前，德国企业在滨州投资项目总额1.12亿美元，其中，山东宏顺环保科技有限公司引进德国最先进、最环保的报废汽车拆解技术和设备，建成全省最大的再生金属回收利用企业。滨州在德国投资设立企业3家，2024年，滨州市有326家企业与德国开展经贸往来，进出口总额15.3亿元。

2020年5月，山东魏桥创业集团的欧洲总部在北威州首府杜塞尔多夫成立。魏桥德国有限责任公司总经理何蓉表示，公司围绕铝业和纺织业的完整产业链，搭建起与德国及欧洲企业、科研院所的合作桥梁，助力集团拓展欧洲业务，赋能全球市场布局。

洞见产业趋势 共谋发展机遇



扫码查看大众新闻
客户端专题报道

